

# НОВАЯ ЖИЗНЬ



Районная общественно-политическая газета

Газета основана  
30 сентября 1931 года

№ 48-49 (9877-9878) ПЯТНИЦА, 8 июня 2016 года



Выходит по средам и пятницам



12 июня

## День России С праздником!



Уважаемые спасдеменцы!

Поздравляем вас с Днем России!

Этот праздник - день рождения самостоятельной и независимой России. Его празднуют все, кто гордится своей страной, трудится для ее процветания, любит свою Родину. Он напоминает нам о том, что все мы - граждане единого, сильного государства, сохраняющего исторические традиции. Его процветание и благополучие - наша цель, а вклад каждого в укрепление и развитие - наша задача.

Этот праздник имеет важное значение и для патриотического воспитания людей. Он символизирует общую ответственность за настоящее и будущее России.

Уважаемые земляки, желаем вам мира, добра, уверенности в завтрашнем дне, успехов в труде на благо Отечества и нашего спас-деменского края. Здоровья вам, счастья и благополучия!

В. А. БУЗАНОВ,  
и.о. главы администрации МР «Спас-Деменский район».  
В. Н. ФИТИСОВА,  
и. о. главы МР «Спас-Деменский район».

Уважаемые жители Калужской области!

От всей души поздравляю вас с Днем России!

Принятая более четверти века назад Декларация о государственном суверенитете явилась точкой отсчета новой эпохи в истории Отечества. За прошедшие годы наша страна добилась значительных успехов на пути демократических преобразований, целью которых является благополучие всех граждан Российской Федерации.

Сегодня можно с уверенностью сказать, что Россия возрождается как великая держава. Достижения последних лет в развитии экономики, улучшении качества жизни, в укреплении международного авторитета Российской Федерации неоспоримы. Мы гордимся тем, что Калужская область вносит значительный вклад в экономическое и социальное обновление страны.

Уверен, общими усилиями мы сможем обеспечить процветание и величие нашей Родины.

Желаю вам счастья, мира, благополучия и успехов во всех добрых делах.

А. Д. АРТАМОНОВ,  
губернатор Калужской области.

Дорогие спасдеменцы!

На территории нашей страны проживает огромное количество национальностей, что никогда не препятствовало нашему мирному и благожелательному отношению друг к другу. Напротив, это делает нашу культуру богатой и содержательной.

Нас всех объединяет любовь к своему Отечеству, подлинный патриотизм.

Законодательным Собранием принят закон, согласно которому в регионе присваиваются почетные звания «Город воинской доблести» и «Рубеж воинской доблести». Эти звания подчеркивают всеобщий массовый героизм, проявленный нашими соотечественниками в годы войны, напоминают, насколько значимы для всех нас единство и сплоченность.

Россия останется суверенной и сильной, если каждый из нас будет вносить в дело развития страны свою посильную лепту. Вместе мы сможем достичь любых целей, решить все сложные задачи.

Уважаемые калужане! Поздравляем вас с этим замечательным праздником! Желаем мира, добра, счастья и благополучия.

Депутаты Законодательного Собрания области.

Уважаемые жители Калужской области!

Примите мои сердечные поздравления с Днем России!

День России - общий праздник для всех, кто живет в нашей стране, кто любит Родину, гордится ее многовековой историей и верит в счастливое будущее.

Мы - граждане России. Это наша страна, и каждому из нас по силам внести свой вклад в ее укрепление и развитие.

Жители Калужской области вносят свою достойную лепту в успешное решение экономических и социальных задач, стоящих перед государством.

Желаю вам здоровья, мира и согласия, уверенности в завтрашнем дне, новых свершений во имя России.

С уважением, Ю. Н. ВОЛКОВ,

член Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации.

### ВНИМАНИЮ НАСЕЛЕНИЯ!

15 июня (пятница)

ведет прием населения Спас-Деменского района  
депутат Законодательного Собрания Калужской области  
**Андрей Альбертович ЛИТВИНОВ.**

Начало приема в 14.00, кабинет № 21 администрации МР.  
Запись по тел. 2-14-04, 8-910-517-16-54.

### УВАЖАЕМЫЕ НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИКИ!

18 июня 2018 года в 10 часов

в Союзе «Торгово-промышленной палаты Калужской области»  
по адресу: г. Калуга, пл. Старый Торг, д. 9/10  
сотрудники налоговых органов проводят семинар на тему:  
**«Актуальные вопросы налогообложения для субъектов малого и среднего бизнеса».**

Будем рады встрече с вами.

Вход свободный.

Телефон справочной службы: 8 (4842) 71-71-34.  
Для участия в семинаре просим зарегистрироваться по адресу:

[kaluga.tpprf.ru/ru/announcements/178243/](http://kaluga.tpprf.ru/ru/announcements/178243/)

Схему проезда можно посмотреть  
на сайте Союза «Торгово-промышленной палаты» (<http://tppkaluga.ru>)  
по ссылке: <http://tppkaluga.ru/contact/proezd/>

### Городской парк(РДК)

10 июня

Праздничная программа

**«Россия моя, Россия!»**

12:00 - Открытие детской и спортивных площадок.

12:20 - Спортивные игры на площадках.

13:00 - Игры, конкурсы для детей.

14:00 - Ансамбль песни и танца «Витязь»

г. Смоленск (РДК).

11 июня

**1. Спортивно-игровая программа для детей «СИЛЬНЫЕ И СМЕЛЫЕ»**

начало в 11:00.

**2. Танцевально-развлекательная программа, посвященная**

**Дню России**

начало в 21:30 до 02:00

## Социальная политика

# Люди великого терпения

**8 июня в России свой профессиональный праздник отмечают работники социальной службы**

27 лет назад, в 1991 году, в перечне профессий Госкомитета по труду появились новые специальности - социальный работник, социальный педагог и специалист по социальной работе. А в 2000 году Указом Президента России был установлен и профессиональный праздник социальных работников. Труд этот заслуживает большого уважения и благодарности, поскольку соцработа - настоящее призвание и служение людям.

В социальную структуру Спас-Деменского района входят отдел соцзащиты населения (ОСЗН), реабилитационный центр для несовершеннолетних «Черемушки», Дом ветеранов. ОСЗН проводит большую работу по реализации федеральных и областных законов. На сегодняшний день свыше 3000 льготников получают соответствующие выплаты, из них 427 ветеранов труда и тружеников тыла, 70 ветеранов труда Калужской области. Именно об этой сфере деятельности идет речь в беседе с начальником отдела социальной защиты населения В. И. КАЛИНИНОЙ.

- Валентина Ивановна, практически каждому человеку на протяжении жизни приходится узнать дорогу в ваш отдел, который население по привычке называет просто райсобес. Причем далеко не всегда это происходит при достижении пенсионного возраста.

- Действительно, наша служба приходит на помощь в решении многих жизненных проблем как детей, так и взрослых людей, как целых семей, так и одиноких граждан. Главная наша задача - обеспечение соблюдения законодательства в предоставлении прав и гарантий социальной поддержки и защиты населения со стороны государства. Тот широкий спектр вопросов, которыми приходится заниматься нашим сотрудникам, требует от них не просто высокой профессиональной подготовки, но и личных человеческих качеств, таких как сострадание, терпение, умение выслушать.

Год от года расширяется перечень мер социальной поддержки. Их получают самые разные возрастные категории наших земляков, начиная от семей с детьми и заканчивая пожилыми людьми, которые окружены особым вниманием и заботой. Накануне Дня пожилого человека ежегодно в районе проходит чествование пожилых людей. Представители администрации и отдела соцзащиты района посещают проживающих на территории Спас-Деменского района престарелых граждан, а также тех, кто нашел приют в Доме-интернате и его Павлиновском филиале. Мы поздравляем их с праздниками и вручаем продуктовые наборы, подго-

товленные администрацией МР и нашими волонтерами.

Ежегодно в начале декабря в районе проводятся мероприятия, посвященные Международному дню инвалида. Конечно помогаем и этим людям.

В настоящее время в Доме-интернате проживают 47 человек, в том числе в Павлиновском филиале - 27 человек, средний возраст проживающих за 70 лет.

На 1 июня на учете в ОСЗН состоят 17 недееспособных граждан, зарегистрированных на территории Спас-Деменского района.

**- Улучшение демографической ситуации зависит от поддержки семьи. Именно ваш отдел этим занимается.**

- Верно. За единовременной выплатой при рождении первого ребенка обратились шесть получателей, выплату при рождении второго ребенка получили 12 человек. Ежемесячную денежную выплату при рождении третьего и последующих детей до достижения ребенком возраста трех лет получает 41 семья. Ежемесячное пособие на ребенка получают 372 семьи. Ежемесячное пособие по уходу за ребенком до 1,5 лет - 45 семей. В рамках реализации нового Федерального закона №418 от 28.12.2017 года «О ежемесячных выплатах семьям, имеющим детей на 1 июня в ОСЗН обратились шесть человек. Материнский капитал получили шесть семей. На эти цели выделено более 50 млн. рублей из областного и федерального бюджетов. Проводится большая работа с многодетными семьями, на сегодняшний день зарегистриро-

ровано 83 таких семьи, в них проживают 288 детей. Всем этим семьям формируются и предоставляются земельные участки, которые освобождаются от налога. 27 семей на сегодняшний день стоят на очереди и 14 семьям земельные участки выделены. 30 многодетных семей, имеющих четырех и более детей, ежемесячно получают пособие в размере 600 рублей на каждого ребенка. За 2018 год три семьи обратились за государственной социальной помощью, им была оказана помощь в соответствии с Законом Калужской области от 18.03.2013 года №505-ОЗ «О государственной социальной помощи в Калужской области». Два человека из этих семей получили справки на социальную стипендию.

На территории Спас-Деменского района в замещающих семьях проживают 20 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. На сегодняшний день намечается тенденция к росту замещающих семей, за 2017 год образовалось две, за пять месяцев нынешнего года еще две семьи. Три семьи состоят на учете как кандидаты в приемные родители и усыновители.

Хотелось бы отметить и поблагодарить руководителя ООО «Леспромтоп» А. Н. Ребенка за благотворительную помощь детям, проживающим в СРЦН «Черемушки», и незащищенным слоям населения района, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. Также проводится большое количество благотворительных акций с привлечением предпринимателей и организаций, ра-



ботающих на территории района. Это «Диал-К», «СпасДорСтрой», ИП Р. А. Крисаненков, ИП О. Н. Кулиева, Г. Н. Солнцев. Руководители О. Н. Новиков, Б. К. Логинов систематически вносят свой вклад в оказание благотворительной помощи. Вот уже два года мы работаем с Благотворительным фондом продовольствия «Русь», от которого ежемесячно получаем и доставляем из Калуги молочные продукты для многодетных и семей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

**- Валентина Ивановна, и в завершении беседы что бы вы хотели пожелать своим коллегам?**

- Желаю всем здоровья, процветания, благополучия и стабильности. Пусть работа будет любимым делом, а мудрость и решительность, жизнелюбие и оптимизм открывают перед всеми новые двери в профессиональном развитии. Пусть заслуженный отдых приносит радость, удовлетворение и не дает повода для уныния и грусти.

**Ольга ПОЯРКОВА.**  
Фото автора.

## Они не боятся остаться одни

Спас-Деменский дом-интернат был открыт 1 октября 1993 года. Первоначально это было муниципальное общежитие для ветеранов войны и труда. С 1 апреля 2001 года дому ветеранов был установлен статус муниципального стационарного учреждения для ветеранов войны и труда, одиноких престарелых граждан и инвалидов. Решением Правительства Калужской области в январе 2011 года учреждение принято в областную собственность. В 2012 году произошла реорганизация Дома-интерната путем присоединения к нему Павлиновского дома ветеранов. С 2015 года на базе Павлиновского филиала создано геронтопсихиатрическое отделение милосердия. Так же с 2015 года в структуре Дома-интерната появилась служба отделения социальной помощи на дому.

Дом-интернат предназначен для постоянного проживания пожилых людей, частично или полностью утративших способность к самообслуживанию и нуждающихся в постоянном постороннем уходе.

В ГБУ КО «Спас-Деменский дом-интернат для престарелых и инвалидов» в настоящее время проживают 47 человек, из них в Павлиновском филиале - 27 человек. Средний возраст проживающих в Спас-Деменском отделении - 85 лет, в Павлиновском филиале - 70 лет. Их обслуживают 50 работников, в числе которых медсестры, врачи, повара, санитарки, специалисты по соцработе, сторожа, водители и т.д.

На каждого проживающего разработана индивидуальная программа предоставления социальных услуг, утвержденная в министерстве труда и социальной защиты Калужской области. В соответствии с этой программой нашим получателям социальных услуг предлагаются социально-бытовые, социально-медицинские, социально-психологические, социально-педагогические, социально-правовые услуги и услуги в целях повышения коммуникативного потенциала получателей социальных услуг, имеющих ограничения жизнедеятельности.

Два раза в год проводится анкетирование проживающих с целью изучения мнения о качестве предоставляемых услуг.

У Дома-интерната есть друзья и одновременно спонсоры, которые постоянно оказывают нам помощь. Это ООО «СпасДорСтрой» (генеральный директор Б. К. Логинов), ООО «Диал-К» (генеральный директор О. Н. Новиков), наш земляк Г. Н. Солнцев. Большое им спасибо за поддержку. Наши жители не боятся остаться в конце жизненного пути одни.

**Е. БОБРОВА,**  
директор Дома-интерната.



**Официально****Проект депутата Государственной думы РФ  
Геннадия Скляра получил грант Президента России**

Проект по созданию калужского портала гражданских инициатив «Калуга-Голос», предложенный депутатом Государственной Думы РФ Геннадием Скляром, стал одним из победителей конкурса на соискание президентского гранта в сфере социального обслуживания, социальной поддержки и защиты граждан.

Проект «Калуга голос» - интернет-портал гражданских инициатив, на котором каждый житель региона

может общаться со своим депутатом любого уровня: от федерального до муниципального; сообщить о той или иной проблеме. Кроме этого, интернет-портал дает возможность рассказать о позитивных инициативах наших земляков, принять участие в эстафете добрых дел и других акциях.

Комментируя победу в конкурсе, Геннадий Скляр отметил, что «Калуга голос» - новая площадка для работы власти и всех калужан».

«Благодаря работе портала можно будет своевременно выявить особо острые проблемы населения и оперативно помогать людям», - подчеркнул он.

В настоящее время многие жители области воспользовались возможностями портала.

Реализацию проекта на территории региона поддержал губернатор Анатолий Артамонов, отметив, что правительство области готово оказать необходимое содействие.

**В Калужской области продолжается реализация  
федеральной программы «Формирование  
комфортной городской среды»**

1 июня в Калуге под председательством заместителя губернатора Геннадия Новосельцева состоялось заседание межведомственной комиссии по обеспечению реализации приоритетного проекта «Формирование комфортной городской среды». В мероприятии, которое прошло в режиме видеоконференции, приняли участие руководители министерств, муниципалитетов, представители общественных организаций региона.

Рассматривались вопросы реализации проекта на территории муниципалитетов, в частности, проведение конкурсных процедур для отбора подрядных организаций на

право выполнения работ по благоустройству дворовых территорий и общественных пространств.

Отмечалось, что в 2018 году изменен механизм финансирования проекта. По данным министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства области, для получения субсидии из федерального и областного бюджетов должны быть полностью выполнены работы хотя бы одному из объектов благоустройства.

Подводя итог совещания, заместитель губернатора Геннадий Новосельцев отметил важность своевременного выполнения мероприятий программ, необходимость контроля

за их реализацией лично главами администраций муниципальных образований.

Напомним, на работы по благоустройству в 2018 году предусмотрено более 360 млн. рублей, в том числе из федерального бюджета более 152 млн. рублей. В областном бюджете 2018 года предусмотрено более 208 млн. рублей, что на 140 млн. рублей больше, чем было необходимо по условиям софинансирования. В приоритетном проекте примут участие 57 муниципальных образований, на территории которых расположены населенные пункты численностью более 1000 человек.

**На встрече с бизнесом - о новых проектах  
и инициативах**

1 июня в Калужской торгово-промышленной палате состоялась традиционная встреча губернатора Анатолия Артамонова с представителями бизнеса области.

В ней приняли участие заместитель губернатора Владимир Попов, министр экономического развития области Илья Веселов, Городской Голова Калуги Дмитрий Разумовский, руководители региональных институтов развития.

Открывая встречу, президент Калужской ТПП Виолетта Комиссарова в очередной раз подчеркнула особое значение диалогов в таком формате в рамках работы по повышению качества бизнес-среды в регионе.

В продолжение темы прошлой встречи о необходимости привлечения бизнеса на территории опережающего социально-экономического развития (ТОСЭР) - моногородов Сосенский и Кондрово - состоялась презентация АО «Спецлит», претендующего на получение статуса резидента ТОСЭР «город Сосенский». Специализация завода - точное литье деталей из различных сплавов. В числе заказчиков - предприятия корпорации РОСТЕХ,

зиковское предприятие заинтересовано в расширении числа постоянных поставщиков, главным условием является качество отходов - они должны быть соответствующе отсортированы. На данное время из нашей области сюда поступает только 40% отходов.

Губернатор дал поручение проанализировать данную проблему на разных уровнях. По его мнению, представителей регионального бизнеса должно заинтересовать сотрудничество с компанией «Лафарж Холсм» по поставкам ТКО.

В ходе встречи речь также шла об инициативах Министерства экономического развития Российской Федерации о «перезагрузке» мер государственной поддержки малого и среднего бизнеса. Их обсуждение идет на федеральном уровне с участием предпринимательского сообщества, общественных и бизнес-объединений, институтов развития. Новые меры поддержки размещены на сайте ведомства: [www.upgradelab.ru](http://www.upgradelab.ru). До 12 июня каждый может с ними познакомиться, дать оценку и внести свои предложения.

Рассматривался вопрос об участии калужской делегации в международной промышленном форуме «ИННОПРОМ», который пройдет в Екатеринбурге с 9 по 12 июля. В этом году Агентство регионального развития организует отдельный выставочный стенд Калужской области и приглашает предприятия и организации региона к его формированию, а также к участию в мероприятиях форума.

По словам Анатолия Артамонова, присутствие компаний на таких крупных международных выставках способствует расширению контактов, продвижению своей продукции, помогает развиваться более успешно.

**Министерство  
внутренней политики  
и массовых коммуникаций  
Калужской области.**

Информация доступна на сайте областной администрации: [www.admoblkaluga.ru](http://www.admoblkaluga.ru).

**Налоговая политика****О нюансах использования  
контрольно-кассовой техники**

Межрайонная инспекция Федеральной налоговой службы №4 по Калужской области сообщает, что в соответствии с пунктом 7 статьи 7 Федерального закона от 03.07.2016 № 290-ФЗ (ред. от 27.11.2017) «О внесении изменений в Федеральный закон «О применении контрольно-кассовой техники при осуществлении наличных денежных расчетов и (или) расчетов с использованием платежных карт» и отдельные законодательные акты Российской Федерации» (далее - Закон № 290-ФЗ) индивидуальные предприниматели, являющиеся налогоплательщиками, применяющие патентную систему налогообложения, а также организации и индивидуальные предприниматели, являющиеся налогоплательщиками единого налога на вмененный доход для отдельных видов деятельности, установленных пунктом 2 статьи 346.26 Налогового кодекса Российской Федерации, могут осуществлять наличные денежные расчеты и (или) расчеты с использованием платежных карт без применения контрольно-кассовой техники при условии выдачи по требованию покупателя (клиента) документа (товарного чека, квитанции или другого документа, подтверждающего прием денежных средств за соответствующие товар (работу, услугу) в порядке, установленном Федеральным законом от 22 мая 2003 года № 54-ФЗ «О применении контрольно-кассовой техники при осуществлении наличных денежных расчетов и (или) расчетов с использованием электронных средств платежа» (в редакции, действовавшей до дня вступления в силу настоящего Федерального закона), до 1 июля 2018 года. С 01.07.2018 указанные выше категории налогоплательщиков обязаны применять ККТ в общем порядке.

В соответствии с пунктом 7.1. Закона № 290-ФЗ указанные в части 7 настоящей статьи организации и индивидуальные предприниматели вправе не применять контрольно-кассовую технику в части указанных видов деятельности до 1 июля 2019 года в следующих случаях:

1) организации и индивидуальные предприниматели являются налогоплательщиками, осуществляющими виды предпринимательской деятельности, предусмотренные подпунктами 1-5, 10-14 пункта 2 статьи 346.26 Налогового кодекса Российской Федерации;

2) индивидуальные предприниматели являются налогоплательщиками, осуществляющими виды предпринимательской деятельности, предусмотренные подпунктами 6-9 пункта 2 статьи 346.26 Налогового кодекса Российской Федерации, и не имеют работников, с которыми заключены трудовые договоры;

3) индивидуальные предприниматели являются налогоплательщиками, осуществляющими виды предпринимательской деятельности, предусмотренные подпунктами 1-15, 18-28, 30-44, 49-58, 60-63 пункта 2 статьи 346.43 Налогового кодекса Российской Федерации;

4) индивидуальные предприниматели являются налогоплательщиками, осуществляющими виды предпринимательской деятельности, предусмотренные подпунктами 45-48 пункта 2 статьи 346.43 Налогового кодекса Российской Федерации, и не имеют работников, с которыми заключены трудовые договоры.

(Часть 7.1 введена Федеральным законом от 27.11.2017 № 337-ФЗ.)  
В соответствии с пунктом 7.2. Закона № 290-ФЗ положения части 7.1 настоящей статьи применяются при соблюдении условия, указанного в части 7 настоящей статьи.

(Часть 7.2 введена Федеральным законом от 27.11.2017 № 337-ФЭ.)  
Одновременно с этим сообщаем, что Федеральная налоговая служба по вопросу о порядке применения положений пункта 2.2 статьи 346.32 Налогового кодекса Российской Федерации (далее - Кодекс), введенного в действие Федеральным законом от 27.11.2017 № 349-ФЗ «О внесении изменений в часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации» (далее - Федеральный закон № 349-ФЗ), предусматривающих возможность индивидуальными предпринимателями (далее - ИП), уплачивающими единый налог на вмененный доход для отдельных видов деятельности (далее - единый налог, ЕНВД), уменьшить сумму единого налога на сумму расходов по приобретению контрольно-кассовой техники (далее - ККТ), сообщает следующее.

В соответствии с пунктом 2.2 статьи 346.32 Кодекса индивидуальные предприниматели вправе уменьшить сумму единого налога, исчисленную с учетом пункта 2.1 статьи 346.32 Кодекса, на сумму расходов по приобретению ККТ, включенной в реестр ККТ, для использования при осуществлении расчетов в ходе предпринимательской деятельности, облагаемой единым налогом, в размере не более 18 000 рублей на каждый экземпляр ККТ при условии регистрации указанной ККТ в налоговых органах с 1 февраля 2017 года до 1 июля 2019 года, если иное не предусмотрено абзацем вторым настоящего пункта.

Согласно абзацу второму пункта 2.2 статьи 346.32 Кодекса, индивидуальные предприниматели, осуществляющие предпринимательскую деятельность, предусмотренную подпунктами 6-9 пункта 2 статьи 346.26 Кодекса, и имеющие работников, с которыми заключены трудовые договоры на дату регистрации ККТ, в отношении которой производится уменьшение суммы налога, вправе уменьшить сумму единого налога на сумму расходов, указанную в абзаце первом данного пункта, при условии регистрации соответствующей контрольно-кассовой техники с 1 февраля 2017 года до 1 июля 2018 года.

**В чем выгода онлайн-кассы для бизнесмена**

Онлайн-кассы можно зарегистрировать по Интернету за 15 минут. Идти в налоговую, чтобы подать документы и забрать их после оформления, не нужно. Предприниматели смогут контролировать бизнес с компьютера или телефона. В любой момент можно будет проверить выручку, объем продаж, средний чек и возвраты. Ходить на встречи, ездить в командировки и на отдых станет проще - бизнес всегда будет под контролем. Количество проверок налоговой уменьшится. Вся информация о покупках будет поступать к ним по Интернету. Конкуренты не смогут вести нечестную игру. Занимать объемы продаж, чтобы платить меньше налогов, больше не удастся.

**Ю. КЛОЧКОВА,  
заместитель начальника инспекции,  
советник государственной гражданской службы  
Российской Федерации 2 класса.**



## Ура! Каникулы!

# В новый мир открылась дверь

Выпускной в детском саду... Это грусть расставания, ожидание нового. Это первый рубеж ребенка, подведение первых итогов, осознание успехов и достижений, волнующее ожидание вступления в школьную жизнь. С каким нетерпением ждут его дети и взрослые, готовятся к нему! Само слово «праздник» воспринимается детьми как что-то необычное, интересное и захватывающее, ведь это всегда встреча со сказкой и чудесами, а праздник прощания с детским садом - последний дошкольный, должен стать ярким и запоминающимся на всю жизнь. Казалось, еще вчера родители с волнением впервые вели своегокроху в садик, гадая, как же ему будет там, подружится ли с детскими, найдет ли общий язык с воспитателями... Однако время летит неумолимо быстро, и вот их малыши уже не несмысленыши, а «подготовишки». С учетом группы кратковременного пребывания детский сад «Рябинка» в этом году выпустил в школьную жизнь 35 мальчишек и девчонок.

Родители и воспитатели продумали все: сценарий праздника, кому и какие подарки дарить, как украсить зал, какой формат чаепития устроить. Воспитатели придумали оригинальную форму проведения праздника в виде презентации фильма, в котором по кадрам дети рассказывают о том, как все начиналось, почему они учились и какими стали за пять лет в детском саду. Атмосфера царила необыкновенная. Девочки в воздушных платьях, мальчики в строгих костюмчиках, родители то и дело поправляют пышные наряды своим чадам и беспрерывно щелкают фотоаппаратами. И те, и другие заметно волнуются.

Звучали стихи и песни. К ребятам приходили сказочные герои - проказники «Кол» и «Двойка» и отличница «Пятерка». Дети проходили веселые испытания, доказывая, что они добрые, вежливые, умные, дружные и вообще самые-самые лучшие. Папы и мамы с удовольствием участвовали в конкурсах для родителей:



веселили малышей стихами и песнями собственного сочинения, давали клятву никогда не наказывать своих чад за двойки, всегда говорить им: «Молодец», помогать делать уроки, быть для них надежной опорой во всем. Оригинальный подарок в виде видеофильма, где родители играли главные роли, принес много положительных эмоций детям и всем зрителям в зале. Этот подарок запомнится детворе надолго.

Каждый выпускник получил ДИПЛОМ об окончании детского сада и подарок. Коллектив родителей душевно и трогательно поздравил и поблагодарил всех работников детского сада, которые работали с их детьми на протяжении этих лет. И вот взлетели в небо воздушные шары вместе с загаданными желаниями. А впереди ждало веселое чаепитие

в кафе и безудержное веселье, организованное аниматорами.

Ушли из сада выпускники, но он уже ждет новое пополнение. По словам заведующей Е. П. Савченковой, очереди по набору в детский сад нет. Есть в планах дошкольного учреждения, выполняя поключение Президента, открыть группу для детей от 1,5 лет. Такое начинание с энтузиазмом встретят многие родители.

А сегодняшним выпускникам пожелаем стать самыми-самыми: и отличниками, и помощниками, и исследователями, и творцами. Пусть наградой за нелегкий труд всех работников дошкольного учреждения станут достойные, умные, духовно богатые и душевно щедрые граждане нашей Родины, получившие свои первые жизненные уроки в детском саду.

Лариса НИКИТИНА.



## Детская безопасность на дорогах - это серьезный вопрос

Наступили летние школьные каникулы, и именно в этот период, когда дети в основном предоставлены сами себе, происходит всплеск дорожно-транспортных происшествий с участием несовершеннолетних.

С 21 мая на территории Калужской области проходит профилактическая операция «Внимание! Дети!», которая продлится до 15 июня. Данное мероприятие направлено на предупреждение совершения ДТП с участием несовершеннолетних и снижение основных показателей аварийности с участием детей и подростков.

В отдельном батальоне ДПС ГИБДД по Калужской области профилактическая операция началась с дежурства экипажей ДПС около школ, расположенных вблизи автодороги федерального значения А-130 «Москва-Малоярославец-Рославль». Особое внимание уделяется правилам перевозки детей до 12 лет в салонах автомобилей. Проверяются водители-родители, прибывшие к школе на своих автомашинах.

Сегодня каждый человек, дорожащий своей жизнью, пристегивается ремнем безопасности. Не говоря уже, если речь идет о жизни и здоровье ребенка. Здесь не должно быть никаких возражений и нарушений. Это наиболее эффективное и простое средство снижения тяжести последствий в дорожно-транспортных происшествиях. Родители должны понимать, что они несут огромную ответственность за жизнь и здоровье маленького пассажира, которого перевозят в своем автомобиле.

**В. ЗАДОХИН,**  
командир 2-й роты  
об ДПС ГИБДД УМВД России  
по Калужской области,  
майор полиции.

## Правила катания детей на велосипеде

Все дети любят ездить на велосипеде, и лишь немногие родители объясняют своим малышам, как ездить по городу на велосипеде, не мешая другим людям и не создавая опасных ситуаций для пешеходов и автомобилистов. От соблюдения правил дорожного движения зависит безопасность всех его участников.

Самым маленьким велосипедистам нужно передвигаться только по тротуарам и велосипедным дорожкам, и только в сопровождении взрослых. Выезд на дорогу и самостоятельные поездки разрешены только детям старше 14 лет. Малышей, которые только осваивают двухколесный транспорт, следует приучить ехать только рядом с родителями, не отъезжая дальше чем на несколько метров, не выезжая за пределы тротуара, а также научить их пользоваться тормозами и останавливать движение.

Кроме того, ребенок, самостоятельно ездащий на велосипеде, должен уметь хоть немного маневрировать, чтобы обезжать людей и препятствия на дороге. Ребенок на транспорте должен уметь снижать скорость и входить в поворот, и знать, что пересекать проезжую часть можно только по пешеходному переходу, ведя велосипед рядом.

**О. БАЛАБАНОВА,**  
специалист по связям со СМИ  
МОМВД России «Кировский».



## Вместе отдых веселей



Начали свою работу оздоровительные площадки при школах. 166 детей начальных классов из двух городских и трех сельских школ отдыхают, развлекаются и развиваются под присмотром воспитателей. Это лагерь с дневным пребыванием. Его работу обеспечивает местный бюджет. Для функционирования площадок при школах дополнительно закуплены игры и спортивный инвентарь. Здесь дети получают двухразовое питание, а учителя и воспитатели приготовили интересную программу отдыха. Кроме игр, спортивных мероприятий дети посещают два раза в неделю кино- и танцевальный зал РДК, библиотеку, парк. Для них запланированы интересные экскурсии и встречи, к примеру, сельских школьников ожидают экскурсии по городу, в пожарную часть и на Гнездиловскую высоту. Вместе отдых веселей и аппетит лучше.

Валентина ДМИТРИЕВА.

## Комфортная городская среда

## Прописались в парке

Реализация федеральной программы «Комфортная городская среда» идет на территории Спас-Деменского района полным ходом. Основной объект этой программы на нынешний год - городской парк. Его реконструкцией начали заниматься еще в прошлом году, а сегодня многие спасдеменцы с нетерпением и интересом следят за преобразованием. Первые большие объекты были открыты в День защиты детей. Теперь с удовольствием сюда приходят дети, посещающие оздоровительные площадки при школах, а вечерами после работы родители приводят малышей. Здесь есть все для интересного и здорового отдыха.

10 июня запланировано открытие нескольких спортивных площадок. А еще появятся газоны, цветочницы и клумбы, красевые светильники. В обсуждении проекта непосредственное участие принимают сами жители. Их предложениям и фантазии нет предела, но все реально и выполнимо - ко многим предложениям прислушиваются исполнители проекта. На днях появилась интересная скульптурная группа - три медведя. Теперь они навсегда прописались в нашем парке.

Валентина ДМИТРИЕВА.



## Два письма на одну тему

Уважаемый

Владимир Анатольевич!  
Вы обращались к населению с просьбой высказать свои предложения по поводу реставрации нашего городского парка. Во-первых, большое спасибо за то, что сделано. Побывала на празднике детства и в первый раз увидела результаты работ. Я иногда бываю в парках Москвы - наш лучше! Четкие аллеи, интересные детские площадки, скамейки - все культурно, современно, красиво.

Мое предложение: не хватает двух красивых беседок, где можно бабушкам посидеть и поговорить по душам, а дедушкам поиграть в шашки или шахматы.

И. ЗАБУДЬКО,  
ул. Гагарина.

XXX

Я помню парк, когда его только создали. Долгие годы он был местом массовых гуляний и отдыха - особенно шумно и весело проходил День железнодорожника. В какой-то период парк пребывал в запустении. Его второе рождение сегодня пре-восходит все ожидания. Спасибо за это работникам всех служб и организаций, волонтерам, принимающим участие в реконструкции.

Уважаемый Владимир Анатольевич, то, что вы задумали, очень правильно - парк теперь будет служить людям еще несколько десятилетий. Все создается современно, основательно, красиво. Самое главное - есть где отдохнуть и развиваться детям. Это продемонстрировал детский праздник в парке. Мне кажется, не хватает фонтана, может быть, даже детского. И еще каких-нибудь статуй или фигурок.

А. БЕГЛЯКОВА,  
г. Спасс-Деменск.





## Программа телевидения

**Понедельник,  
11 июня**

**НИКА-ТВ**

06.00 Академический час 12+  
06.45 Этот день в истории 12+  
06.50 Почему Я 12+  
07.15 Розовое настроение 12+  
07.30 Родной образ 12+  
08.00 Время спорта 6+  
08.30 Вне игры 16+  
08.45 Детские Новости 12+  
09.00 Неделя 12+  
10.00 "СКАНДАЛЬНОЕ ПРОИСШЕСТВИЕ В БРИКМИЛЛЕ" 12+  
12.10 Мировые войны XX века 16+  
13.00 "ОБИТАЕМЫЙ ОСТРОВ. СХВАТКА"  
14.50 "СЧАСТЬЕ ТЫ МОЕ" 12+  
18.45 Я - гражданин Российской Федерации 12+  
19.30 Десять самых 16+  
20.00 Портреты 12+  
20.40 "СЕМЕН ДЕЖН'В" 12+  
22.00, 05.15 "БЛУДНЫЕ ДЕТИ" 16+  
22.50 Давно не виделись 16+  
00.20 Легенды госбезопасности 16+

**Первый канал**  
06.00, 10.00, 12.00, 18.00 Новости.  
06.10 "ИЛЬЯ МУРОМЕЦ".  
08.10 "ГОЛУБАЯ СТРЕЛА".

10.15, 12.15 "ВОЙНА И МИР".  
18.15 "Кто хочет стать миллионером?"  
19.50, 21.20 "Сегодня вечером" 16+  
21.00 "Время".  
23.00 "Вечерний Ургант" 16+  
23.35 "ВТОРОЕ ЗРЕНИЕ".  
01.30 "ДЕЛОВАЯ ЖЕНЩИНА".

**Россия 1**  
05.00 "ЧЕРТОВО КОЛЕСО".  
06.30 "НЕ БЫЛО БЫ СЧАСТЬЯ..."  
11.00, 20.00 "Вести".  
11.20 Большой праздничный концерт.  
14.00 "ЕКАТЕРИНА. ВЗЛЕТ".  
21.00 "Аншлаг".  
23.50 "НЕ ТОГО ПОЛЯ ЯГОДА".  
03.55 "ОТ ПЕЧАЛИ ДО РАДОСТИ".

**HTB**  
05.10 "СОБАЧЬЕ СЕРДЦЕ".  
08.00, 10.00, 16.00, 19.00 "Сегодня".  
08.20 "ПЕТРОВКА, 38".  
10.20 "Первая передача" 12+  
11.00 "Чудо техники" 12+  
11.55 "Дачный ответ".  
13.00 "Жди меня" 12+  
14.00, 16.20, 19.20 "КАЗАКИ".  
22.15 "Ползкини в пути" 00.35 "ДИКАРИ".

**ПРОДАЕТСЯ**  
двухкомнатная квартира, 400 тыс. руб, тел. 9-980-713-34-08.

**В связи с праздничными днями следующий номер газеты выйдет в пятницу 15 июня.**

**Вторник,  
12 июня**

**НИКА-ТВ**

06.00 "ПОКА ГРОМ НЕ ГРЯНЕТ" 12+  
08.10 "ЛУННЫЙ ФЛАГ" 6+  
09.45 На шашлыки 12+  
10.20 Я - гражданин Российской Федерации 12+  
11.00 "ДЫМ ОТЕЧЕСТВА" 16+  
12.30, 13.30, 14.30, 17.30, 19.30 Новости 12+  
12.40 Этот день в истории 12+  
12.45 Последний день СССР 12+  
13.40 Территория закона 16+  
13.55 Николай Олялин 12+  
14.50 "СЧАСТЬЕ ТЫ МОЕ" 12+  
17.10 Наши любимые животные 12+  
17.50 "ГЛАВНЫЙ" 12+  
19.50 "КОД АПОКАЛИПСИСА" 16+  
21.40 Портреты 12+  
22.20, 05.15 "БЛУДНЫЕ ДЕТИ" 16+  
22.50 Давно не виделись 16+  
00.20 Легенды госбезопасности 16+

**Первый канал**  
05.15, 04.10 "Контрольная закупка".  
06.00, 10.00, 12.00 Новости.  
06.10 "СТАТСКИЙ СОВЕТНИК".  
09.00 "Играй, гармонь любимая!"  
10.10 "КРЫМ".  
12.15 Концерт.  
13.20 "Князь Владимир - креститель Руси".  
14.15 "ВЕСНА НА ЗАРЕЧНОЙ УЛИЦЕ".  
16.15 "Голос. Дети. 5 лет".  
18.45 "Клуб Веселых и Находчивых".  
21.00 "Время".  
21.20 Большой праздничный концерт к Дню России.  
23.10 "Русское лето большого футбола".  
00.15 "ВТОРОЕ ЗРЕНИЕ".  
02.10 "ПРОГУЛКА В ОБЛАКАХ".

**Россия 1**  
06.00 "ОТ ПЕЧАЛИ ДО РАДОСТИ".  
08.00 "ПРОЩЕ ПАРЕНЬЯ РЕПЫ".  
12.00 Церемония вручения Государственных премий Российской Федерации.  
13.00, 20.00 "Вести".  
21.15 "ЕКАТЕРИНА. ВЗЛЕТ".  
21.00 "КЛУБ ОБМАНУТЫХ ЖЕН".  
01.00 "ПОЗДНИЕ ЦВЕТЫ".

**HTB**  
04.50 "ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ, ИЛИ ПОСТОРННИМ ВХОД ВОСПРЕЩЕН".  
06.15 "БЕЛОЕ СОЛНЦЕ ПУСТЫНИ".  
08.00, 10.00, 16.00, 19.00 "Сегодня".  
08.20 "ОГАРЕВА, 6".  
10.15 "БАРСЫ".  
14.00, 16.20, 19.20 "КАЗАКИ".  
22.20 "ЗНАКОМСТВО".  
00.20 "Петр Козлов. Тайны затерянного города".  
01.30 "Дачный ответ".  
02.35 "Поедем, поедим!" 03.05 "ППС".

**Среда,  
13 июня**

**НИКА-ТВ**

06.00 Последний день СССР 12+  
06.45 Мультфильм 07.00 Легко 09.00 Почему Я 12+  
09.30 "Ямал. Дыхание земли" 16+  
10.00 Миллион вопросов о природе 12+  
10.15 "СЕМЕН ДЕЖН'В" 12+  
11.35 Мировые войны XX века 16+  
12.25, 03.45 Позитивные новости 12+  
12.45 Последний день СССР 12+  
13.40 Территория закона 16+  
13.55 Николай Олялин 12+  
14.50 "СЧАСТЬЕ ТЫ МОЕ" 12+  
17.10 Наши любимые животные 12+  
17.50 "ГЛАВНЫЙ" 12+  
19.50 "КОД АПОКАЛИПСИСА" 16+  
21.40 Портреты 12+  
22.20, 05.15 "БЛУДНЫЕ ДЕТИ" 16+  
22.50 Военные врачи 16+  
00.00 "СЧАСТЬЕ ТЫ МОЕ" 12+

**Первый канал**  
05.00 "Доброе утро".  
09.00, 12.00, 15.00, 18.00 Новости.  
09.15, 04.05 "Контрольная закупка".  
09.50 "Жить здорово!" 16+  
10.55 "Модный приговор".  
12.15, 17.00, 18.25 "Время покажет" 16+  
15.15 "Давай поженимся!" 16+  
16.00 "Мужское/Женское" 16+  
18.50 "На самом деле" 16+  
19.50 "Пусть говорят" 16+  
21.00 "Время".  
21.35 Гала-концерт.  
23.35 "Вечерний Ургант" 16+  
00.10 "ВТОРОЕ ЗРЕНИЕ".

**Россия 1**  
05.00, 09.15 "Утро России".  
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 "Вести".  
09.55 "О самом главном" 12+  
11.40, 14.40, 17.40, 20.45 "Местное время".  
12.00 "Судьба человека с Борисом Корчевниковым" 12+  
13.00, 19.00 "60 минут" 12+  
15.00 "СКЛИФОСОВСКИЙ".  
18.00 "Андрей Малахов. Прямой эфир" 16+  
21.00 "НАСЛЕДНИЦА ПОНЕВОЛЕ".  
18.00 "Андрей Малахов. Прямой эфир" 16+  
21.00 "НАСЛЕДНИЦА ПОНЕВОЛЕ".  
23.15 "Вечер с Владимиром Соловьевым" 12+  
01.50 "ВЕРСИЯ".

**HTB**  
05.00 "Подозреваются все" 16+  
05.35, 06.05 "ДОРОЖНЫЙ ПАТРУЛЬ".  
06.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 "Сегодня".  
06.30 "Деловое утро НТВ" 12+  
08.30, 10.25 "ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА".  
11.00 "ЛЕСНИК".  
13.25 "Чрезвычайное происшествие. Обзор".  
17.20 "ДНК" 16+  
18.15 "Реакция".  
19.40 "МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ. СМЕРЧ".  
23.30 "Итоги дня".  
00.00 "Сборная России. Обратная сторона медали" 12+

**Четверг,  
14 июня**

**НИКА-ТВ**

06.00 Академический час 12+  
06.45 Мультфильм 07.00 Легко 09.00 Главное 16+  
09.45, 20.00 Интересно 16+  
10.00 Миллион вопросов о природе 12+  
10.15 "ЗАТМЕНИЕ" 16+  
11.00 "МЕЖДУ ДВУХ ОГНЕЙ" 12+  
11.50 "Николай Олялин. Раненое сердце" 12+  
12.30, 13.30, 14.30, 15.30, 17.30, 19.30 Новости 12+  
21.30, 23.30 Новости 12+  
12.40 Повелители 12+  
13.40 На законных основаниях 12+  
13.50 Легенды госбезопасности 16+  
14.50 Портреты 12+  
15.50 "ЗАТМЕНИЕ" 16+  
16.40 "МЕЖДУ ДВУХ ОГНЕЙ" 12+  
17.50 Точка зрения 12+  
18.05 Парламенты мира 12+  
18.15 Великие битвы 12+  
18.45 Незабытые мелодии 12+  
19.00 Актуальное интервью 12+  
19.15 Культурная Среда 16+  
20.00 Главное 16+  
21.00 Интересно 16+  
21.15 Вне игры 16+  
22.00 "БЛУДНЫЕ ДЕТИ" 16+  
22.50 Военные врачи 16+  
00.00 "СЧАСТЬЕ ТЫ МОЕ" 12+

**Первый канал**  
05.00 "Доброе утро".  
09.00, 12.00, 15.00, 18.00 Новости.  
09.15 Ураза-Байрам.  
09.50 "Жить здорово!" 16+  
02.15 Любимая игрушка рэйхсфюра СС 16+  
15.10 Тыся 12+  
17.50 Территория закона 16+  
19.00 Позитивные новости 12+  
19.05 Легенды цирка 12+  
20.30 proLIVE 12+  
22.00 "ЛИЧНЫЙ НОМЕР" 12+  
23.45 Давно не виделись 16+  
01.15 "ЛЮБОВЬ С ПЕРВОГО ВЗГЛЯДА" 18+

**Россия 1**  
05.00 "Доброе утро".  
09.00 Праздник Ураза-Байрам.  
09.55 "О самом главном" 12+  
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 "Вести".  
11.40, 14.40, 17.40, 20.45 "Местное время".  
12.00 "Судьба человека с Борисом Корчевниковым" 12+  
13.00, 19.00 "60 минут" 12+  
15.00, 14.40, 17.40, 20.45 "Местное время".  
12.00 "Судьба человека с Борисом Корчевниковым" 12+  
13.00, 19.00 "60 минут" 12+  
15.00 "СКЛИФОСОВСКИЙ".  
18.00 "Андрей Малахов. Прямой эфир" 16+  
21.00 "НАСЛЕДНИЦА ПОНЕВОЛЕ".  
18.00 "Андрей Малахов. Прямой эфир" 16+  
21.00 "НАСЛЕДНИЦА ПОНЕВОЛЕ".  
23.15 "Вечер с Владимиром Соловьевым" 12+  
01.45 "СТИНГ. Концерт в "Олимпии".

**HTB**  
05.00 "Подозреваются все" 16+  
05.35, 06.05 "ДОРОЖНЫЙ ПАТРУЛЬ".  
06.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 "Сегодня".  
06.30 "Деловое утро НТВ" 12+  
08.30, 10.25 "ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА".  
11.00 "ЛЕСНИК".  
13.25 "Чрезвычайное происшествие. Обзор".  
17.20 "ДНК" 16+  
18.15 "ЧП. Расследование" 16+  
19.40 "МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ. СМЕРЧ".  
23.35 "Захар Прилепин. Уроки русского" 12+  
00.05 "Мы и наука. Наука и мы" 12+  
01.05 "Место встречи" 16+

**Пятница,  
15 июня**

**НИКА-ТВ**

06.00 Академический час 12+  
06.45 Мультфильм 07.00 Легко 09.00 Главное 16+  
09.45, 20.00 Интересно 16+  
10.00 Миллион вопросов о природе 12+  
10.15 "ЗАТМЕНИЕ" 16+  
11.00 "МЕЖДУ ДВУХ ОГНЕЙ" 12+  
11.50 "Николай Олялин. Раненое сердце" 12+  
12.30, 13.30, 14.30, 15.30, 17.30, 19.30 Новости 12+  
21.30, 23.30 Новости 12+  
12.40 Повелители 12+  
13.40 На законных основаниях 12+  
13.50 Легенды госбезопасности 16+  
14.50 Портреты 12+  
15.50 "ЗАТМЕНИЕ" 16+  
16.40 "МЕЖДУ ДВУХ ОГНЕЙ" 12+  
17.50 Точка зрения 12+  
18.05 Парламенты мира 12+  
18.15 Великие битвы 12+  
18.45 Незабытые мелодии 12+  
19.00 Актуальное интервью 12+  
19.15 Культурная Среда 16+  
20.00 Главное 16+  
21.00 Интересно 16+  
21.15 Вне игры 16+  
22.00 "БЛУДНЫЕ ДЕТИ" 16+  
22.50 Военные врачи 16+  
00.00 "СЧАСТЬЕ ТЫ МОЕ" 12+

**Первый канал**  
05.00 "Доброе утро".  
09.00, 12.00, 15.00, 18.00 Новости.  
09.15 "Ураза-Байрам".  
09.50 "Жить здорово!" 16+  
10.55 "Любимая игрушка рэйхсфюра СС" 16+  
12.30 Путеводная звезда 12+  
12.45 Культурная Среда 16+  
13.40 На шашлыки 12+  
14.00 Время спорта 6+  
14.30 Легенды Крыма 12+  
15.00 Мемуары соседа 12+  
15.30 Детский канал 6+  
16.30 Детские Новости 12+  
16.45 Культурная Среда 16+  
17.00 "ПРИЗРАК ЗАМКА КЕНТЕРВИЛЬ" 6+  
17.55 "ВРЕМЯ СВИДАНИЙ" 12+  
18.15 Десять самых 16+  
22.15 "Десять самых" 16+  
22.40 "ЖАРА" 12+  
00.20 "ВРЕМЯ СВИДАНИЙ" 12+

**Россия 1**  
05.00 "Утро России".  
09.00 Праздник Ураза-Байрам.  
09.55 "О самом главном" 12+  
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 "Вести".  
11.40, 14.40, 17.40, 20.45 "Местное время".  
1



# Книга народной памяти



Проект выпускается при финансовой поддержке Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям

## Была средь лесов деревенька

Стояла на берегу реки Болвы деревня Гридино. Не большая, не маленькая. До войны насчитывалось в ней эдак под шестьдесят дворов. А по воспоминаниям Николая Романовича Костылева, после войны осталось двадцать сорок. Он в этой деревне родился и вырос. Красивая была деревня. Река Болва полноводная, чистая, глубокая. С моста ныряли и до дна не доставали. На трех плесах купались взрослые и дети. В реке было много рыбьи, раков. Рыбу ловили в плетуху, высокую круглую корзину. Иногда попадались огромные щуки, крупные окунь.

**Жительница деревни Наталья Гурова (Лютова) вспоминает:**

- Это очень интересная деревня. Лютовых в Спас-Деменске много. Предки все из Гридины. Но вот что интересно. Лютовы все были соседями и только. У них не было даже дальнего родства. Мои бабушка и дедушка и их семья назывались Катиными Горелками. Бабушка была очень красивая, смуглая. Рядом жили Лютовы Додоны, Федор и Елена. Напротив - Лютовы Хаманьки, еще были Лютовы Конунки. Они потом жили на улице Ленина - Николай и Надежда. Дети - Витя, Саша, Юля, Лена. На улице Циолковского жил потомок Лютовых Хаманьков. Помимо, его звали Виктором. Он работал шофёром, жена у него была Галия. Какое-то время работала в статуправлении. Деревня Гридино была крепкая. Дома стояли добрые. Люди в основном работали в Спас-Деменске. На работу ходили через мох. Так называли болотистую местность, которая выводила прямо на улицу Чехова. Помимо Лютовых помню фамилию Дачкиных. Наталья Дачкина работала сначала в библиотеке, потом на метеостанции.

Семья моей бабушки была большая. Из детей самая старшая Алена проживала в Таллине, Тамара вышла замуж зашедшего с войны местного, из Лескова, моряка Николая Ходакова (родной дядя Татьяны Тимошенковой, которая работает в районной библиотеке). Николай - подполковник в отставке, прошел всю войну с первого дня до последнего - артиллерист. Михаил - майор в отставке, летчик. Когда шли освободительные бои за Сухиничи, он

пролетал над родным домом, видел, как мать вешала на тын что-то. Чуть наклонил самолет. Смотрела мать на самолет, но не знала, что это сынок летел. Остальные Андрей, Федя, Ваня на фронт не попали. Молодые были. Купец Лютов нам родней не был. Может быть, он родня других Лютовых.



Р. П. Костылев и А. В. Трусов (житель деревни Свиридово).

Но вернемся к воспоминаниям Николая Романовича. Деревня Гридино славилась своими бондарями. Отец Коли был одним из лучших. Бывало, с сыном напилият елей, ошкурят, от сучков очистят, топором на досочки расколют, отшут, рубанком обработают. Для обручей готовят прутья или ореха. Все это парят в печи, чтобы гибким стало. Прутья кольцом сгибают и на концах замок делают. Бочка без единого гвоздя делается. Готовую бочку шлифуют так, что соединений не видно становится. У Костылевых одна бочка более 50 лет прослужила. И дальше служила бы, да простяла в сарае без дела и рассохлась.

В Гридине все семьи были многодетными - от пяти до девяти детей в каждой. В деревне работала начальная школа, старшие ребята ходили в город в среднюю школу №1.

Когда началась война, все мужчины ушли на фронт, вернулись после Победы только пятеро.

Осенью 1941-го фашисты заняли деревню. Расселились по домам, потеснив жителей, а два дома освободили полностью для себя. Там они собирались, чтобы выпить, потанцевать, повеселиться. Через мост мимо деревни шли колонны фашистской техники. Троє смельчаков ночью решили подпилить опоры моста. Но фашисты хорошо охраняли мост и схватили их. На следующий день в деревне построили три виселицы и на глазах всех жителей повесили пленников. Коля Костылев тогда был совсем маленьким, но весь этот ужас на всю жизнь врезался в память ребенка. Помнит он, как угнали всех жителей в Белоруссию, а деревню сожгли. Когда вернулись в 1943-м году домой, жили в землянках, которые называли бункерами, а немецкие доты, которыми фашисты укрепили подступы к деревне, использовали вместо погребов.

Отец воевал в артиллерию, когда вернулся с войны, его избрали председателем колхоза, который носил название «Красное Гридино». Трудно было поднимать хозяйство. Пахали на лошадях. Николай Романович помнит Сокола и Вьюго - самых крупных и сильных коней. А еще были Буян, Орлик, две Майки и много других. Он с мальчишками их пас и в ночное водил. Года через два после Победы появился колесный трактор НАТИК, потом гусеничный ДТ-75. На тракторах работали мальчишки после окончания школы. Они в школе изучали трактор и получали свидетельство.



Многодетным семьям выделяли землю по 40 соток. Обрабатывали ее вручную всей семьей. Все держали большое хозяйство: коров, свиней, гусей. Сады были не у всех. Две семьи держали пасеки.

В июле 1955 года в Гридине провели радио. В дом, где оборуду-



У обелиска на братской могиле в д. Гридино.

довали первую радиоточку, сбежалась вся деревня. Как раз шел футбол СССР - Венгрия. Так в одной хате вся деревня слушала комментарий этого матча. Это было чудо. Потом радио провели в каждый дом.

А электричества не было очень долго. Делали из снарядных гильз коптилки, позже появились керосиновые лампы-семилинейки, потом - десятилинейки. Одна такая лампа до сих пор хранится в семье Костылевых. Электричество провели лишь в шестидесятых годах.

Несмотря на трудности, умели люди отдыхать и веселиться. Молодежь собиралась на пятаке.

Приходили гармонисты Вадим Гребцов и Федор Мурзов, подтягивались и ребята из соседних деревень. И начинались танцы. Танцевали вальс, краковяк, русские страшания. Помнит Николай Тоню Ханченкову, красавицу с косой до пояса, которая и плясала, и частушки пела - всех завести могла. Зимой собирались в доме Костылевых. А девчата поплыли и до танцев, и после. Популярны были настольные игры, особенно шахматы. Гридинские ребята серьезно занимались этим видом спорта, ходили в шахматный кружок, что работал при школе. Некоторые из них вошли в сборную района, которая вышла на областных соревнованиях в полуфинал.

Была в Гридине красивая девочка Валентина Дачкина. Она окончила кооперативный техникум и была направлена на работу в магазин в Гжатский район Смоленской области. Здесь она и познакомилась с физкультурником Юрием Гагариным, который одно

время даже за нее ухаживал. А потом он уехал в летное училище. Об этом несостоявшемся романе в деревне узнали, когда Гагарин полетел в космос.

Когда началось укрупнение, колхоз «Красное Гридино» перестал существовать. Появился совхоз «Путь Ленина», директором которого стал Максим Петрович Горенков. С середины шестидесятых годов деревня начала постепенно умирать. Молодежь уезжала и не возвращалась, старики умирали, дома пустели. Последний житель деревни М. Н. Блинов приезжал пожить в стационном доме летом.

Много времени прошло. Осушили болото. Превратилась полноводная река Болва в мелкий ручеек. Исчезла с ее берегов деревня Гридино. Оставался у дороги обелиск над братской могилой, в которой были похоронены останки 124 советских воинов, погибших в д. Гридино и ее окрестностях. В 2016 году их со всеми воинскими почестями перезахоронили на солдатском кладбище в Спас-Деменске.

**Деревни не стало, но память о ней жива. Будут о ней помнить и потомки тех, кто когда-то жил там, отчасти благодаря и нашей публикации. А значит, не зря затеян проект «Книга народной памяти». Ждем ваших воспоминаний о вашей малой родине, дорогие читатели. Приносите их в редакцию, пишите в соцсетях. Помните, все вместе мы делаем большое дело.**

Лариса НИКИТИНА.



Н. Р. Костылев играет с Владимиром Веревочкиным. Болельщики Сергей Макаров и Валентин Акимов.



Сборная команда шахматистов.



Edited with the trial version of  
Foxit Advanced PDF Editor

To remove this notice, visit:  
[www.foxitsoftware.com/shopping](http://www.foxitsoftware.com/shopping)

## Будьте осторожны!

### Калужан предупредили о новых видах мошенничества с банковскими картами

В Калужской области появились новые схемы телефонного мошенничества, с помощью которых злоумышленники опустошают банковские карты наших земляков.

Так, в конце апреля жительнице Калуги позвонил неизвестный, который представился специалистом банка. Он рассказал женщине, что в интернете появилась информация о ее платежной карте, и он готов ее удалить. Для этого злоумышленник попросил сообщить ему номер карты и код подтверждения. Получив их, он снял со счета калужанки все имевшиеся средства.

Легкой добычей для охотников за чужими деньгами продолжают оставаться доверчивые пенсионеры. Почти 15 тысяч рублей перевел пожилой мужчина лжесотрудникам банка, которые за определенную комиссию хотели вернуть ему часть уплаченной за ранее оформленный кредит суммы. Пенсионер выполнил все инструкции незнакомцев, но деньги так и не получил.

Чтобы войти в доверие граждан, мошенники используют виртуальные телефонные станции, с помощью которых номер телефона можно заменить на номер банка. «Именно поэтому важно помнить, что данные, которые запрашивает псевдоработник финансовой организации, у ее настоящего сотрудника уже есть, - предупреждает и.о. управляемого Отделением Калуга Главного управления Банка России по ЦФО Владимир РЕПЕТА. - Кроме того, сотрудники банков НИКОГДА не запрашивают у клиентов информацию для доступа к счету (пароли, логины и т.д.)».

Любое решение, связанное с распоряжением деньгами, нужно принимать, внимательно обдумав ситуацию, посоветовавшись при необходимости с близкими и родственниками. А при малейшем подозрении на обман следует обращаться в полицию.

К. ФЕДЕЧКИНА,  
пресс-секретарь отделения  
по Калужской области ГУ Банка России.

**Натяжные потолки**

**25 Татьяна день**  
число каждого месяца

- Татьянам скидка
- Пенсионерам скидка

**ОКНА из ПВХ**  
**БАЛКОНЫ и ЛОДЖИИ под ключ**

**т. 8-953-339-24-42**

**КОНДИЦИОНЕРЫ**  
продажа монтаж обслуживание

**дешевые пластиковые и из дерева ОКНА**

**НИЗКИЕ ЦЕНЫ**  
Скидка от объема!

**Твой Дом** компания  
консультация и замер бесплатно

**Натяжные потолки**  
собственное производство натяжных потолков

г. Людиново ул. Ленина 3  
**8(48444)6-70-77, 8-930-034-99-05**

**Натяжные потолки** (франция)

**Людиновские окна**

**АКЦИЯ** ГЛЯНЦЕВЫЕ МАТОВЫЕ САТИН  
**250 руб/м<sup>2</sup>**

БЕСПЛАТНЫЙ ЗАМЕР РАССРОЧКА ПЛАТЕЖА СКИДКИ ПЕНСИОНЕРАМ до 20 %

рассрочка платежа  
гарантия 10 лет

г. Людиново, ул. Ленина д.6  
п. Думиничи, ул. Ленина д.44 (м-н. Пятёрочка)  
**8 (920) 610-81-41**

Официальный представитель г. Брянск

**ТЕПЛЫЕ ОКНА**  
**натяжные потолки**  
**жалюзи**  
Рассрочка 0%

**Скидка пенсионерам**

**т. 8 920 873 52 49; 8 953 466 18 93; Т. 5-45-20**

г. Нижний Новгород, ул. Жемчужная, 25 (напротив центральной районной аптеки), ул. Ленина, 25

мы делаем качество доступным!

**ОКНА-СИТИ**  
**ПЛАСТИКОВЫЕ ОКНА И ДВЕРИ**

Французские бесшовные **Натяжные потолки**

Гарантия 5 лет

Гарантия 10 лет

**REHAU brusbox**

**ПЕНСИОНЕРАМ СКИДКА!**

Г. Людиново, ул. III Интернационала, д. 21  
г. Мосальск, ул. Революции, д. 5

**t. 8-920-617-40-98, 8-953-313-99-76**

**СЛУХОВЫЕ АППАРАТЫ**

ПРИ ПРЕДЪЯВЛЕНИИ КУПОНА ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ СКИДКА 5%\*

15 июня 2018г. СПАС-ДЕМЕНСК  
с 09-10 час. АПТЕКА "ТОРГСИН", ул. Советская, д. 110

**8-922-942-35-05**  
ПЕНСИОНЕРАМ СКИДКА 10%\*

\*\* Информацию об организаторе акции (ООО "АудиоМаг" ИНН 49452929871, ОГРН 1134345004157), сроки и место проведения, количество подарков, сроки и место их получения уточняйте по телефону 8-922-942-35-05, товар сертифицирован, гарантия, выезд на дом (с оборудованием и компьютером).

**ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ, НЕОБХОДИМА КОНСУЛЬТАЦИЯ СО СПЕЦИАЛИСТОМ**

Ферма ЗАБОРЬЕ принимает заказы на ДОМАШНИХ индюшат, гусят, подрошенных курочек-несушек. Возможна доставка, тел. 8-910-709-87-07, 8-905-699-27-02.

**ГАРАЖИ**  
7 размеров, от 19000 руб., с подъемными воротами. Установка за 3 часа, тел. 8-960-549-97-77.

#### ВНИМАНИЮ НАСЕЛЕНИЯ!

13 июня с 8 до 8.30  
на рынке в Спас-Деменске  
в продаже курочки-несушки - 147 руб.,  
белых и рыжих пород.  
Уже несутся, тел. 8-952-995-89-40.



ООО «Брянская Мясная Компания»  
приглашает на открытые вакансии:

**МИРАТОРГ**

- Агроном участка
- Тракторист-механизатор
- Руководитель фермы
- Контролер
- Инженер-диагност по с/х технике
- Ветеринарный врач

Гарантируем:

- оформление по ТК РФ
- своевременную выплату заработной платы
- доставку корпоративным транспортом



**Тел.: 8 930 725 30 91, 8 910 866 12 37**

## «Новая жизнь»

УЧРЕДИТЕЛИ: автономная некоммерческая организация «Редакция газеты «Новая жизнь» и администрация МР «Спас-Деменский район».

Газета зарегистрирована Управлением Роскомнадзора по Калужской области  
Свидетельство ПИ № ТУ 40-0053

Цена свободная.

Главный редактор В. Н. ФИТИСОВА.

**12+**

Позиция редакции газеты может не совпадать с точкой зрения авторов публикуемых материалов. Письма, рукописи, фотографии и рисунки не рецензируются и не возвращаются.

Материалы в такой рамке публикуются на коммерческой основе. Ответственность за содержание рекламных текстов несет рекламодатель.

Адрес редакции и издателя: 249610, Калужская обл., г. Спас-Деменск, ул. Советская, 104. Телефоны: редактор - 2-15-30, отдел общественно-политических, социально-экономических проблем, бухгалтерия, сельскохозяйственный отдел - 2-17-58, отдел набора и верстки - 2-12-59. E-mail: novaja@kaluga.ru Дежурный редактор К. Б. ВЛАСЕНКОВА.

Набрано и сверстано в редакции газеты «Новая жизнь». Отпечатано в КРОФИСМК «Губерния», 248640, г. Калуга, пл. Старый Торг, 5. Тел. 57-40-70 obizdat@kaluga.ru Индекс 51766. Объем 1 п. л. Тираж 1400. Заказ Подписано в печать 6.06.2018 г. по графику в 17.00, фактически в 15.00.



Edited with the trial version of  
Foxit Advanced PDF Editor

To remove this notice, visit:  
[www.foxitsoftware.com/shopping](http://www.foxitsoftware.com/shopping)

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

ПРОДАЕТСЯ участок, недорого, тел. 8-910-592-85-14.

XXX

ПРОДАЕТСЯ участок в д. Су-  
песок, ул. Садовая, 9, тел. 8-961-  
013-04-36.

XXX

ПРОДАЕТСЯ дом, тел. 8-905-  
696-97-30, Марина.

XXX

ПРОДАЕТСЯ дом с удобствами,  
тел. 8-980-510-00-31.

XXX

ПРОДАЕТСЯ дом с удобствами,  
тел. 8-911-223-91-39.

XXX

ПРОДАЕТСЯ дом в х. Ново-  
александровский, участок 28 сот-  
ок, гараж, гостевой домик, коло-  
дец, душ, туалет, интернет, виде-  
наблюдение, тел. 8-966-007-07-07.

XXX

ПРОДАЮТСЯ дом по ул.  
Первомайская, земельные паи,  
участок в центре, тел. 8-902-  
930-74-36.

XXX

ПРОДАЕТСЯ дом, тел. 8-902-  
390-52-40.

XXX

ПРОДАМ полдома за материн-  
ский капитал, участок 13 соток,  
тел. 8-919-047-93-52, 8-910-115-  
61-94.

XXX

ПРОДАЕТСЯ двухкомнатная  
квартира с удобствами, тел. 8-960-  
524-00-13.

XXX

ПРОДАЕТСЯ квартира в двух-  
квартирном доме по ул. Молодеж-  
ная, тел. 8-919-036-31-04.

XXX

ПРОДАЕТСЯ квартира, евро-  
ремонт, тел. 8-906-509-14-56,  
8-926-781-49-05.

XXX

ПРОДАЕТСЯ трехкомнатная  
квартира по ул. Трегубова, тел.  
8-903-687-59-23.

XXX

ПОРОСЯТА, тел. 8-963-212-  
33-62.

XXX

Ремонт холодильников на дому.  
Выезд в район. Вызов бесплатно,  
тел. 8-920-709-66-79, 8-800-550-66-  
79 (бесплатно).

XXX

Бурение скважин без заезда на  
участок, тел. 8-905-696-94-41.

XXX

КУПЛЮ старинные иконы и  
картины от 50 тыс. руб., книги,  
статуэтки, самовары, коло-  
кольчики, мебель, тел. 8-920-  
075-40-40.

XXX

Кровля, заборы, фасады, ма-  
териалы. Доставка, монтаж, тел.  
8-920-093-76-98, 8-919-030-74-84.

## Открылась новая автомойка!

**АВТО СПА**

- Полная комплексная мойка.
- Восковое покрытие, полировка кузова.
- Уборка, химчистка салона.
- Мойка двигателя.
- Предпродажная подготовка автомобиля.
- Стирка (чистка) ковров, ковровых покрытий.
- Удаление битумных пятен.

Приглашаем посетить  
нашу автомойку.  
За качество отвечаем.

г. Спас-Деменск, пер.  
Школьный, 12, стр. 1